



中大香港亞太研究所公布 市民對施政報告期望意見調查結果摘要

特首曾蔭權將於下月中公布任內最後一份施政報告。市民對它的期望有多大？最希望政府優先處理那些政策範疇或議題？這都是近期輿論普遍關注的問題。香港中文大學（中大）香港亞太研究所進行了一項電話民意調查，探討一般市民對有關問題的看法。是次調查於二零一一年九月二十日至二十二日晚上進行，共成功訪問了 885 位 18 歲或以上的市民，成功回應率為 46.8%。以 885 個成功樣本數推算，百分比的抽樣誤差約在正或負 3.29% 以內（可信度設於 95%）。調查結果摘要如下：

- （一） 最應優先處理的政策範疇。調查發現，在多個政策範疇中，最多受訪者認為要優先處理的是房屋規劃及民生福利，比率分別佔 28.9% 和 27.9%，其次為經濟發展和醫療衛生，分別各佔 13.0% 及 10.5%，至於政制與管治及教育也分別佔 7.2% 和 6.9%，環保政策則最少人提及，只有 2.8%（見附表一）。
- （二） 最應優先處理的社會民生議題。調查又列舉了多項社會民生議題，讓受訪者揀選最應優先解決的一項。結果顯示，受訪者認為最應優先處理的是通脹問題（32.7%），其次為貧富差距（21.4%）和復建居屋（18.3%），至於內地孕婦來港產子和食品安全問題，也分別佔 13.3% 和 7.8%，而最少受訪者認為急需處理的則是舊樓安全問題，只有 2.7%（見附表二）。
- （三） 對施政報告的期望。調查亦探討了市民對施政報告的期望。結果發現，約一半（50.1%）受訪者坦言對施政報告沒有期望，表示有些期望的有 42.0%，抱有很大期望的則只有 6.4%（見附表三）。當問及那些表示沒有期望的受訪者其原因時，最多受訪者提及的主因是感到現屆政府缺乏管治能力（46.7%），而認為香港深層次矛盾無法短期內解決的也有 25.1%，不過，同意現屆政府任

期快將完結或反對力量阻撓政府施政，因而對施政報告失去期望的受訪者亦分別有 11.5%和 8.1%（見附表四）。

總括而言，在下月公布的施政報告中，較多市民認為政府應優先處理房屋規劃及民生福利兩大政策範疇。在各項社會民生問題上，則有較多市民冀望特首能優先解決通脹這個切身問題。話雖如此，市民對這份施政報告卻普遍沒有多大期望甚至沒有期望。誠言，現屆政府的任期只餘下九個月，任期將屆或會影響市民對其施政的期望。惟值得注意的是，在沒有期望的受訪者當中，約一半批評政府缺乏管治能力，這無疑是政府施政的一大警號。現時特區政府的民望仍然低迷，政府能否挽回頹勢，端看特首在下月公布的施政報告能否推出令人驚喜的突破性措施，以回應市民的訴求。

中大香港亞太研究所電話調查研究室
二零一一年九月二十八日

傳媒查詢：中大香港亞太研究所研究助理教授羅智健（電話：3943 1396）、副研究員林杰博士（電話：3943 1322）或研究員鄭宏泰博士（電話：3943 1341）。

表一：施政報告應優先處理的政策範疇

	百分比
房屋及規劃	28.9
民生及福利	27.9
經濟發展	13.0
醫療及衛生	10.5
政制及管治	7.2
教育	6.9
環保	2.8
其他	1.8
不知道／很難說	0.9
(樣本數)	(885)

問題：「特首將於十月公布下一年度嘅施政報告，喺以下呢啲政策範疇當中，你認為邊一項係施政報告最應該優先處理呢？」

表二：施政報告應優先處理的當前問題

	百分比
紓緩通脹問題	32.7
貧富差距	21.4
復建居屋	18.3
內地孕婦來港產子	13.3
食品安全問題	7.8
舊樓安全問題	2.7
其他	2.5
不知道／很難說	1.4
(樣本數)	(885)

問題：「喺以下呢啲香港目前面對嘅問題當中，你認為邊一項係施政報告最應該優先處理呢？」

表三：對施政報告的期望

	百分比
沒有期望	50.1
有些期望	42.0
有很大期望	6.4
不知道／很難說	1.5
(樣本數)	(885)

問題：「你對嚟緊施政報告有幾大期望呢？係冇期望、有啲期望，定係有好大期望呢？」

表四：對施政報告沒有期望的原因【此題只問對施政報告沒有期望的受訪者】

	百分比
現屆政府缺乏管治能力	46.7
香港的深層次矛盾不可能短期內解決	25.1
現屆政府任期將完結	11.5
反對力量阻撓政府施政	8.1
其他	6.1
不知道／很難說	2.5
(樣本數)	(443)

問題：「你對施政報告有期望嘅最主要原因係乜嘢？」